

Годъ XXXX.

Среда, 16-го февраля.

1877 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управле-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
запечатанія и частные объявленія.



№

12

Подписаніе за годовое изданіе Вѣдо-
мостей, на зумбѣ бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 18
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія награды. Высочайшія повелѣнія. Указы правительства сего сата. Министерскія распоряженія.—Городская хроника.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перевѣщеніе и увольненіе. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Финляндія.—Олонецкая лѣтопись: Пожаровозанія. Елка въ Мятусовскомъ учили. Метеорологическая наблюденія. Происшествія. Судебная хроника. О мѣрахъ къ устраненію понижения уровня воды въ озерахъ Онежскомъ и Ладожскомъ въ мелководіи въ кавалакахъ.—Иностранные известія: Телеграммы.—Справочный указатель. О числахъ большихъ. Библиографический избѣгія. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Пожалованіе орденами.

Государь Императоръ, 21-го минувшаго января, по засвидѣтельствованію министра финансовъ обѣ отлично-усердной службѣ и особыхъ трудахъ низкоименованныхъ лицъ, Всемилостивѣшъ, соизволилъ пожаловать, согласно удостоеній комитета министровъ, ордена:

Св. Станислава 2-й степени — ревизору Олонецкаго губернскаго акціоннаго управлія, коллежскому ассесору Монсееву.

Св. Станислава 3-й степени — бухгалтеру Олонецкой казенной палаты, титулярному советнику Дулевичу.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О вознагражденіи свѣдущихъ людей и переводчиковъ, призываемыхъ въ судебнаго установления.

Государственный Собѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление министра юстиціи, о вознагражденіи свѣдущихъ людей и переводчиковъ, призываемыхъ въ судебнаго установления, въ соглашеніи съ заключеніемъ его министра, мнѣніемъ подложн.: I. Въ дополненіе подлежащихъ статей установокъ уголовного и гражданскаго судопроизводства по-

становить: 1) По установу уголовного судопроизводства. „Призываемые въ судебнаго установления переводчики съ иностраннѣхъ языковъ и свѣдущіе люди, не исключая и врачи, когда сіи послѣдніе приглашаются въ слѣдствію или суду въ мѣстѣ ихъ пребыванія, получаютъ вознагражденіе за ихъ труды по правиламъ, опредѣленнымъ въ статьяхъ 529, 530, 531, 860 и 862 установа гражданскаго судопроизводства. Вознагражденіе сіе выдается изъ суммъ, назначаемыхъ по сметѣ министерства юстиціи на путевые издержки чиновниковъ судебнаго вѣдомства и лицъ, называемыхъ судебными учрежденіями въ качествѣ свѣдѣтелей. 2) По установу гражданскаго судопроизводства. „Изложеніе въ настоящемъ установѣ правилъ о вознагражденіи свѣдущихъ людей за ихъ труды и о возмѣщении понесенныхъ имъ путевыхъ издержекъ распространяется и на призываемыхъ въ судебнаго установления переводчиковъ съ иностраннѣхъ языковъ.“. II. Согласованіе съ изложенными выше правилами подлежащихъ статей установокъ уголовного и гражданскаго судопроизводства предоставить второму отдѣлению Собѣстненія Его Императорскаго Величества канцеляріи, по соглашенію съ министерствомъ юстиціи.

Его Императорское Величество воспользовавшееся мнѣніе въ общемъ собраніи Государственного Собѣтъ, о вознагражденіи свѣдущихъ людей и переводчиковъ, призываемыхъ въ судебнаго установления, Высочайше утвердили соизволилъ и повелѣлъ исполнить 11-го января 1877 года.

О предоставлѣніи нынѣшнаго года лицамъ различныхъ видомъ, откомандированнымъ распоряженіе главною управлѣніемъ общества попеченія о раненыхъ и болѣнныхъ воинахъ.

Государь Императоръ, по всенаподданійшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, 14-го января 1877 года, Высочайше созволилъ: 1) на сохраненіе, на время дѣйствія общества попеченія о раненыхъ и болѣнныхъ воинахъ, по оказанию помощи санитарному дѣлу нашей арміи, за лицами по различнымъ вѣдомствамъ, откомандированнымъ въ распоряженіе общества, всѣхъ правъ и преимуществъ, коими они пользуются по ихъ государственной службѣ, но безъ предоставления имъ права на получение отъ казны прогоновъ и прочихъ путевыхъ пособій, выдаваемыхъ по закону командинруемымъ, по чѣламъ службы, чиновникамъ и другаго званія лицамъ, и 2) на сравненіе этихъ лицъ въ правахъ по профѣсу по шоссейнымъ и промысловымъ дорогамъ, а также квартирнымъ поѣзженіемъ, съ лицами всенапо вѣдомства, транспортова, же съ предметами санитарной помощи, подъ краснымъ крестомъ — съ военными грузами, съ тѣмъ, чтобы расходъ на квартирное довольствіе не былъ отнесенъ на суммы, ассигнуемыхъ на этотъ предметъ по военному министерству.

Въ „Собраниѣ узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

В. № 2.

№ 94 — 1876 года июня 15-го (декабря 25-го). — Высочайше утвержденное положеніе воинскаго сопѣта. — Объ увеличеніи содержания членамъ воинскогоружныхъ сопѣтствъ отъ

военного министерства и делопроизводительность этих сорта.

№ 95.—1876 года декабря 2-го.—Высочайшее повелѣніе.—О наименованіи братолюбиваго общества снабженія въ Москвѣ неимущихъ квартирьми, и подвѣдомственнаго ему мариинскаго благотворительного приюта въ Москвѣ, одного—по фамиліи княгини Н. В. Трубецкой, а другаго—Давидовскими.

№ 96.—1876 года декабря 2-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи въ домѣ Герцога Эдинбургскаго при мариинскомъ благотворительномъ приюте въ Москвѣ пансионерной бесплатной квартиры.

№ 97.—1876 года декабря 2-го.—Высочайшее повелѣніе.—О наименованіи принадлежащей московскому обществу для поощрения трудолюбія школы для портныхъ «Стрекаловской».

№ 98.—1876 года декабря 2-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій въ заведеніяхъ, подвѣдомственныхъ Императорскому человѣкоболюбивому обществу.

№ 99.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее повелѣніе.—О добровольномъ участіи въ земеритальной кассѣ военно-сухопутнаго вѣдомства същепенослужителей православнаго духовенства арміи, не получающихъ содержанія по сѣмѣтамъ военного министерства.

№ 100.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее повелѣніе.—О наименованіи учрежденнаго при мариинскомъ благотворительномъ обществѣ, состоящемъ при московской мариинской больнице для бѣдныхъ, приюта для неизѣчимыхъ «Александровскімъ».

№ 101.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ упраздненіи надзорной команды, причисленной къ штату шансельбургской военно-исправительной роты.

№ 102.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее повелѣніе.—О назначеніи чиновъ въ управлениі корпусныхъ интендантовъ не отдельныхъ корпусовъ дѣйствующей арміи.

№ 103.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ увеличеніи штата екатеринбургскаго жандармскаго поліцейскаго управления желѣзныхъ дорогъ.

№ 104.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее утвержденное положение военного союза.—Объ увеличеніи денежныхъ средствъ михайловской-артиллерійской и николаевской инженерной военныхъ академій.

№ 106.—1876 года декабря 4-го.—Высочайшее утвержденное положение военного со-

вѣта.—О закрытии въ Ордубатѣ лазаретнаго отдѣленія отъ холерскаго казачьаго полка и объ учрежденіи вместо онаго, при ордубатской местной командѣ, лазарета.

№ 107.—1876 года декабря 7-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта.—О предоставлении Намѣстнику Кавказскому отсрочинать мѣщанамъ городовъ Аланы и Новороссийска исполненіе возложеныхъ на нихъ обязанностей по возведенію фасадныхъ построекъ.

№ 108.—1876 года декабря 7-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта.—О преобразованіи гомельской четырехклассной прогимназии въ шесть классную.

№ 109.—1876 года декабря 7-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта.—Объ учрежденіи прогимназии въ городѣ Брянскѣ и реальныхъ училищъ въ городѣ Томскѣ, Нижнемъ—Новгородѣ и Романѣ.

№ 110.—1876 года декабря 10-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ измѣненіи правилъ довольствія отопленіемъ и освѣщеніемъ нижнихъ чиновъ пограничной стражи въ Царскѣ Польскомъ.

№ 111.—1876 года декабря 10-го.—Высочайшее повелѣніе.—О возвратѣ акциза за вывозимый за границу сахарный песокъ.

№ 112.—1876 года декабря 10-го.—Высочайшее повелѣніе.—О призываѣ чиновъ запаса на службу, временно проживающихъ въ другихъ уѣздахъ своей губерніи, въ тѣхъ уѣздныхъ городахъ, где застанеть ихъ призваніе.

№ 113.—1876 года декабря 11-го.—Высочайшее повелѣніе.—Положеніе о состоящихъ при войскахъ жандармскихъ частяхъ.

№ 114.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при кавказскомъ университѣтѣ.

№ 115.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій въ новосильскомъ уѣздномъ училищѣ.

№ 116.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при рыбинской прогимназіи.

№ 117.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій имени доктора медицины Бирутовича.

№ 118.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при корочанской прогимназіи.

№ 119.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—О распространеніи на

порты Восточнаго океана положенія по морскому вѣдомству о порядкѣ увольненія отъ службы офицеровъ за предосудительное поведеніе и поступки, несовмѣстные съ понятіями о воинской чести и доблести офицерскаго званія.

№ 120.—1876 года декабря 13-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при новгородской николаевской женской гимназіи.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлѣніи получены указы правительствующаго сената:

1. Отъ 25-го января. О предоставлении фармацевтамъ отсрочекъ для окончанія образованія и льготъ при отбываніи воинской повинности.

2. Отъ 31-го января. О вознагражденіи сѣдущихъ людей и переводчиковъ, призваемыхъ въ судебнаго установленія.

3. Отъ 31-го января. О срокѣ выслуги на производство въ первый классный чинъ дѣтей толмачей и переводчиковъ, исключаемыхъ изъ казачьаго сословія.

Означенные указы напечатаны въ №№ 10 и 11 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляръ г. министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(Отъ 11-го января 1877 г. № 515).

Циркуляромъ министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 31-го июля 1875 г., сообщено вышеупомянутому правительству, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, о состоявшемся въ комитетѣ министровъ положеніи, коимъ предоставлено сему министерству обращать вниманіе подлежащихъ начальствѣ на необходимость производства требуемаго Высочайше утвержденнымъ 1-го февраля 1872 г., мнѣніемъ Государственнаго Совѣта опубликованія во всеобщее съѣдѣніе объ обстоятельствахъ, препятствующихъ точному исполненію воли жертвователей послѣ ихъ смерти и о предположеніяхъ къ измѣненію назначенія пожертвованій, применительно къ установленному вообще порядку опубликованій во всеобщее съѣдѣніе, троекратно не только въ мѣстныхъ туберкульсихъ вѣдомостяхъ, но и въ Сенатскихъ, а также въ вѣдомостяхъ обѣихъ столицъ.

Засимъ, по поводу возбужденаго однѣмъ мѣстнымъ начальствомъ вопроса о томъ, на

чай суть должны быть производими вышеупомянуты публикации, министерство внутренних дѣлъ представило обѣ этомъ на разрѣшеніе комитета министровъ.

Выслушавъ означение представленіе, Комитетъ привилъ во вниманіе, что Высочайшій утвержденіемъ, 1-го февраля 1872 г., мнѣніемъ Государственного Собѣта установлено опубликованіе предположеній объ измѣненіи назначенія пожертвованій умершихъ заѣщателей, но что притомъ не было указано порядка такого опубликованія. Усматривалъ, засимъ, что примѣненіе предположенія комитетомъ министровъ, по поводу одного частнаго случая, троекратного припечатанія объявленій не только въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдом., но и въ Сенатскихъ, а также въ вѣдомостяхъ обѣихъ столицъ, можетъ обусловливать такие издержки, возмѣщеніе коихъ представляется иногда затруднительнымъ; комитетъ полагалъ: постановить, въ видѣ общаго правила, что публикаціи, на основаніи упомянутаго выше Высочайшаго утвержденія, 1-го февраля 1872 г., мнѣнія Государственного Собѣта, обѣ обстоятельствахъ, пропитывающихъ исполненію воли умершихъ жертвователей и о предположеніяхъ къ измѣненію назначенія пожертвованій, должны быть печатаемы троекратно и, притомъ, бесплатно въ Правительственномъ Вѣстнике и въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

Государь Императоръ, въ 31-й день декабря 1876 г., положеніе комитета Высочайши утвердить соизволилъ.

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи счи-
тая долгомъ сообщить вашему превосходи-
тельству, для надлежащаго въ потребныхъ
случаахъ исполненія на будущее время, въ
отмѣну вынужденнаго циркуляра мини-
стерства внутреннихъ дѣлъ отъ 31 июля 1875
года.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ЛОДЕЙНОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

20-го января 1877 года.

1. Постановлено: на освѣщеніе казармы отпустить Лодейнопольскому уѣздному воинскому начальнику по 63 р.

2. Постановлено: отказать уѣздному воинскому начальнику въ отдаче подъ манежъ старого провантского магазина.

3. Разрешить городской управѣ прибавить къ еврейскому кладбищу земли до 4 сажень ширину и до 1-й сажени въ длину, давъ возможность устроить ограду вслѣдствія этого кладбища.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛІНЕНІЕ.

По мировымъ судебнѣмъ учрежденіямъ.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 8-го февраля за № 4,946, утвержденъ почетными мировыми судьями по Карагандинскому уѣзду — титуллярный советникъ Адрианъ Поляковъ.

Вице-губернаторъ Стародубскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. — Къ юбилею Николаевской морской академіи — На основаніи Высочайшаго повелѣнія и походатайству учебнаго собѣта академическаго курса морскихъ наукъ, назначены были почетными членами Николаевской морской академіи Илья Императорскій Высочество Государя Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великий Князь Алексѣй Александровичъ. «Кронштадтскій Вѣстнікъ» передаетъ теперь, что извѣстіе объ этомъ назначеніи было тотчасъ же передано Великимъ Княземъ Генераломъ-Адмираломъ по телеграфу въ Норфолкъ. Августѣніемъ командиру фрегата «Свѣтлана» на что была получена изъ Норфолка слѣдующая ответная телеграмма. «Россія, Великому Князю Константины Николаевичу. Высокопочтенный милостивый назначеніемъ, поздраніе академію и ея президента отъ пятнадцати лѣтнимъ юбилеемъ Норфолкъ. Алексѣй».

Русская эскадра въ Америкѣ. — Въ «Courier des Etat Unis» пишутъ: «Прист-

ствіе русской эскадры въ американскіхъ водахъ возбуждаетъ въ Америкѣ много talkовъ. Фрегатъ «Свѣтлана», подъ флагомъ адмирала Бутакова, подъ начальствомъ Его Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича, все еще находится въ Норфолкѣ, также какъ и яхтой король «Богатырь». Въ Гамптонѣ ожидаютъ прибытия корветовъ «Аскольдъ» и «Крейсеръ». 4-го (16-го) января контр-адмиралъ Тренчардъ отправился изъ Гамптона въ Норфолкъ на воинскомъ шлюпѣ «Эссексъ», съ цѣлью сдѣлать визитъ адмиралу Бутакову и Великимъ Князьямъ Алексѣю Александровичу и Константину Константиновичу. Ветеромъ этого дня американскіе морскіе офицеры, находящіеся въ Норфолкѣ, устроили къ масонскому храму праздникъ въ честь офицеровъ русскаго флота. Великие Князья изволили присутствовать на этомъ празднѣ. Въ понедѣльникъ Великие Князья и адмиралъ Бутаковъ посетили морской готспортскій арсеналъ. Они были встрѣчены командиромъ Грейтвотомъ и его штабомъ, при пушечной пальбе. Высокіе посѣтители, пройдя между двумя рядами морскихъ солдатъ, выстроенныхъ шпалерами, вступили въ домъ командріа, где собрались жены офицеровъ въ самыхъ роскошныхъ нарядахъ. Здѣсь приступало также человѣкъ сорокъ офицеровъ въ парадныхъ мундирахъ. Послѣ церемонии приема послѣдовало осмотръ различныхъ частей арсенала, и затѣмъ иностранные гости отышли назадъ на американскомъ суднѣ «Lumberman». Въ ту минуту, когда судно отходило отъ берега, чтобы отвезти Великихъ Князей на «Свѣтлану», снова послышалась пушечная пальба. Вечеромъ Великие Князья и адмиралъ Бутаковъ присутствовали въ оперѣ. Театръ былъ полонъ, и въ зори были направлѣны на ложу Великихъ Князей. Въ этотъ же день корабль «Богатырь», подъ командою капитана 1-го ранга Шафрона, отправился изъ Борфора въ Гамптонъ. Передъ отплытіемъ этого судна въ честь его офицеровъ была устроена завтракъ офицерамъ «Нью-Гемпшира». При этомъ гости и хозяева обѣнялись самыми дружескими тостами.

Привывъ новобранцевъ 1876 года. — Общий годовой призывъ новобранцевъ въ 1876 году составлялъ 196,000 человѣкъ. Принято новобранцевъ въ зачетъ рекрутскихъ квотацій 192,404, недобрано 2,758, изъ нихъ христіанъ — 115, караимъ — 2, магометанъ — 136, язычниковъ — 7 и евреевъ — 2,488.

Пропущеній недоборъ объясняется особыми условіями, при которыхъ исполняется призывъ минувшаго года, а именно:

1. Вследствие усиленных рекрутских наборов в 1854 и 1855 году и бывшей въ то время во многихъ мѣстностяхъ весьма значительной смертности дѣтей отъ эпидемическихъ болѣзней, число лицъ призывааго возраста въ минувшемъ году оказалось менѣе противъ бывшаго въ 1875 году на 12,000, а противъ 1874 года на 20,000.

2. Между тѣмъ контингентъ новобранцевъ 1876 года былѣ больше противъ 1875 года на 16,000, а противъ 1874 года на 46,000, и составилъ около 40%, или $\frac{2}{5}$ всего числа лицъ, вынимавшихъ жеребѣй, за исключеніемъ льготныхъ 1-го разряда.

3. Въ виду значительного поступления въ призывы 1874 и 1875 годовъ, приватныхъ на нестроены должности въ 1876 году, приемъ въ каждомъ призываѣмъ участкѣ годныхъ только къ нестроевой службѣ ограниченъ былъ 5% общаго числа новобранцевъ, слѣдовавшихъ съ участка, а самое освидѣтельствование лицъ, подлежащихъ приему на военную службу, производилось особенно строго.

4. На основаніи Высочайшаго повелѣнія 3-го февраля 1876 года, лица, оказавшися неспособными къ службѣ или неявившимся по призыву, замѣнялись лицами ихъ же исповѣданія, и при недостаткѣ ихъ недоборъ не пополнялся.

Поступило въ войска льготныхъ по семейному положенію менѣе одного процента общаго числа льготныхъ — $\frac{7}{8}\%$.

Для исполненія призыва освидѣтельствовано было болѣе $\frac{2}{3}$ (45%) призванныхъ, изъ коихъ $\frac{1}{8}$ получили отсрочки на окончаніе образования по невозможности и проч., болѣе противъ 1875 года на 28%.

Забракованные составляли болѣе $\frac{1}{3}$ освидѣтельствованныхъ, тогда какъ въ 1875 году число ихъ простиравось лишь до 1%.

Въ число новобранцевъ принятъ лицъ изъ лицъ отъ внесений въ реестрскія сказки, 3,683 человека, а женатыхъ около 70,000, сравнительно съ призываѣмъ 1875 года процентъ первыхъ уменьшился съ 2 $\frac{1}{2}$ % до 1 $\frac{7}{8}\%$, а вторыхъ — съ 37% до 35 $\frac{1}{2}\%$ общаго числа новобранцевъ.

Число неявившихъ по призыву составляло $\frac{3}{8}$ числа вынимавшихъ жеребѣй,

Рекрутскихъ квантитатъ зачетно 822, болѣе чѣмъ въ 1875 году на 75.

РЫБИНСКЪ. — Столѣтіе города — Въ минувшемъ году исполняется столѣтіе со времени переименования Рыбинска въ уѣздный городъ изъ слободы Рыбной. Въ первый

разъ о сл. Рыбной упоминается въ уставной грамотѣ новгородскаго князя Олега Святославича въ 1137 году, где въ числѣ многихъ селеній „рида Бѣжецкаго“, поименованъ „Рыбансъ“, безъ сомнѣнія зародышъ Рыбинска, тѣмъ болѣе что селеніе обязано было платить „гривну волжскую“. Въ позднѣйшихъ актахъ Рыбансъ является уже подъ именемъ Рыбной слободы и представлялъ спорную мѣстность. Въ 1504 году она составляла собственность московскаго князя и упоминается въ завѣщаніи Иоанна III, вмѣстѣ съ Романовымъ, въ числѣ велико-княжескихъ волостей. Въ половинѣ XVII вѣка слобода была обложена рыбной ловлею собственно для двора и переименована въ „дворцовую ловецкую великаго государя слободу“, обязанность жителей состояла въ промыселъ красной рыбы для двора и платежъ ею податей, вмѣсто денегъ. Въ 1679 г., при царѣ Феодорѣ Алексѣевичѣ, слободѣ дана была особая грамота для ловли рыбы по рр. Волгѣ, Шексѣ и Мологѣ. Списокъ стъ этой грамоты хранится понынѣ въ рыбинской городской думѣ. Въ началѣ XVIII вѣка слобода получила новое назначение. До Петра I торговыя сношенія съ Европой шли чрезъ Архангельскъ, посредствомъ смежныхъ между собой притоковъ сѣверной Двины и Волги, оставляя верховья Волги, а слѣдовательно и пынѣйший Рыбинскъ, вѣтъ торгового пути. Съ проведеніемъ въ 1711 году выпилено-лоцкаго канала, р. Волга пришла въ непосредственное сообщеніе съ новой столицей Россіи — Петербургомъ — и жители Рыбной слободы еще при Петре I начали входить въ торговыя подряды на поставку дуба, жељеза и соли. Рыбная слобода сдѣлалась кромѣ того судоходной пристанью на Каспийско-балтийскомъ торговомъ пути. Гербъ города утвержденъ въ 1778 году, плавъ въ 1884 и 1894 гг. Гербъ города сдѣланъ: „Щитъ, въ червлѣномъ полѣ, главная часть ярославскаго губернскаго герба: выходящій изъ заѣкъ медведь, держащий въ лѣвой лапѣ золотую сѣкиру; при рѣкѣ пристань; двѣ же стерлиди доказываютъ изобиліе этой рыбы.“

ФИНЛЯНДІЯ. — Этнографический музей. Въ «Helsingfors Dagblad» сообщаютъ объ открытии въ Гельсингфорсѣ, 24-го января, финского этнографического музея. Мысль объ учрежденіи этого музея была возбуждена во время проплогоднаго всебѣдъ финляндской выставки, на которую было собрано очень много группъ и предметовъ по этой части; всѣ эти предметы, съ прибавкою многихъ новыхъ, теперь размѣщены въ зданіи, которое составляетъ собственность музея. Все помѣщеніе составляютъ восемь комнать, въ которыхъ разставлены группы въ изыск-

номъ порядкѣ. вся коллекція отличается замѣчательною полнотою и даетъ весьма вѣрное и нападающее представление о главныхъ мѣстахъ особенностяхъ обычаяхъ жизни финновъ. Недостаетъ только предметовъ изъ Лапландіи.

При входѣ въ музей, бросается въ глаза старинное церковное изображеніе короля Давида, изъ Вѣро. Въ первой комнатѣ стѣна находится группа фигуръ крестьянъ изъ Тевна. Тутъ же коллекція большихъ и малыхъ пивъ, употреблявшихся въ Финляндіи при охотѣ на медведей. Въ школахъ выставлены образцы женскихъ костюмовъ и головныхъ уборовъ. Для драпировокъ витринъ употреблены образцы финляндскихъ ковровыхъ изѣблій; такое устроено вообще во всѣхъ комнатахъ музея. Наконецъ, въ первой комнатѣ выставлена цѣлая группа старинныхъ крестьянъ изъ Тавастланда, съ группой человѣческихъ фигуръ въ национальныхъ костюмахъ; тутъ разставлены фигуры жениховъ невѣстъ изъ Аскола. Затѣмъ, идетъ коллекція разныхъ музыкальныхъ инструментовъ, начиная съ древней „кантели“ и кончая скрипкой; всѣ они размѣщены на одной стѣнѣ, тогда какъ на другой висятъ юрки изъ западной Финляндіи, отличающіяся особынно красивою ткацію. Наконецъ, въ этой же комнатѣ выставлены различные старинные работы изъ кости — амулеты, принадлежности колдовства, огромныя трубки (курительныя) и проч. Изъ предметовъ другихъ комнать обращаютъ на себя вниманіе: внутренности изѣбъ изъ Секюле и Алахерме; колосальная подѣбнечная корона изъ Канкаанѣ; миниатюрное изображеніе корабля, служившее украшениемъ церкви въ Гамле-Карлебю; коллекція финскихъ каменныхъ орудій; античныя ткацкія станки въ др.

Доходы желѣзныхъ дорогъ. — Въ опубликованномъ отчѣтѣ о финляндскихъ желѣзныхъ дорогахъ за прошлый годъ находимъ слѣдующія данныя относительно валового дохода по тремъ существующимъ въ Финляндіи линіямъ: 1) Линія Гельсингфорсъ-Тавастгустъ-Петербургъ дала въ 1876 году 6,019,246 финск. м., что сравнительно съ сборомъ 1875 года, простиравшимся до 5,123,567 м., даетъ приватеніе на сумму 895,679 м.; 2) линія Гангѣ-Хювинге въ 1876 году дала 352,252 м., а въ 1875 году 255,648 м.; слѣдовательно, прращеніе въ пользу 1876 года составляетъ 96,604 м. на-

конец, 3) Або-Таммерфесъ Тавастгустъ, съ 23-го июня до конца 1876 года дала 506,775 м. Общий сборъ на всѣмъ тремъ линіяхъ составляетъ 6.678,273 фин. марки.

Изъ отчета о выставкѣ. — Изъ опубликованаго отчета о прошлогодней всебиць финляндской выставкѣ „Голосъ“ извлекается слѣдующія болѣе интересныя данныя: „Весь расходъ по устройству выставки составилъ 617,840 финскихъ марокъ, въ томъ числѣ выдано премий на 12,496 марокъ, которыми были ассигнованы на этотъ предметъ правительствою. Весь расходъ на выставку покрытъ слѣдующими поступленіями: субсидія отъ правительства 165,000 марокъ, сборы за входъ посетителей на выставку 111,182 марки, заемъ изъ финляндской правительственной которы 125,000 марокъ и мелочные доходы около 50,000 марокъ. Въ окончательномъ выводѣ получился долгъ въ 146,722 финскихъ марки, который покрыть 37 процентными вносами съ гарантированной различными лицами суммы въ 396,548 финскихъ марокъ“.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія въ пользу дѣтскаго приюта. По случаю праздниковъ Рождества Христова и Нового года, сдѣланы пожертвованія въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ: отъ Вытегорскаго уѣзднаго исправника Н. А. Ханенева, пожертвованія иныхъ и по его приглашенію разными лицами 50 р. 80 к., И. Ф. Калугина 2 р., М. А. Мансѣвѣтова 1 р., Н. В. Ешевскаго 25 к., Иванова 25 к., К. Е. Архипова 3 р., Е. В. Флеренскаго 1 р., Б. И. Любичановскаго 3 р., С. С. Буравова 3 р., Н. А. Махова 1 р., Н. А. Осташова 1 р., Д. И. Кошкина 50 к., И. Николаева 1 р., Т. Семенова 25 к., П. Павлова 40 к., Н. Гаврилова 15 к., В. Бѣллена 25 к., Аникѣева 50 к., К. А. Никольскаго 40 к., М. Строгонова 15 к., И. Прилукина 10 к., Кужеева 5 к., М. Тетіїсса 30 к., И. Перфильева 30 к., Ольхина 10 к., Тухина 50 к., И. Быкова 10 к., С. Кириллова 8 к., Н. Иванова 20 к., позывѣтнѣхъ 4 р. 67 к.; итого 76 р. 30 к., а всего съ преждеоступившими 644 р. 90 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ приютовъ, доводя объ этомъ до всебиць свѣдѣнія, изълагаетъ жертвователямъ благодарность.

Лѣсные промыслы въ Пудожскомъ уѣздѣ, въ 1876 году. — Въ операции 1875—76 года, изъ казенныхъ дать Пудожскаго уѣзда было заготовлено:

бревенъ	100,817 концовъ,
древъ	6,547½ куб. саж.

Лѣсные заготовки, произходившіе во всѣхъ волостныхъ уѣздахъ, въ минувшемъ году, въ сравненіи съ предшествовавшимъ 1875 годомъ, увеличились на 3,183 бревна и на 3,596½ куб. саж. древъ.

По главнымъ сплавнымъ путямъ уѣзда въ минувшемъ году было сплавлено лѣсовъ:

а) По рѣкамъ: Велмукѣ, Вамѣ, Черной, Сюзикѣ, Нигѣ, Колодѣ, Келкѣ, Укѣ, Водлѣ и чрезъ озера: Муромское, Келкозеро, Чекшезеро и Водлозеро; къ Шальскому лѣсопильному заводу г. Русанова 30,930 бревень и къ озеру Онегу, для дальнѣйшаго сплавленія къ Петербургскому порту, бревень и шпаль 31,026 концовъ въ дровъ 4,809½ куб. саж.

б) По рѣкамъ: Унайѣ, Токшѣ, Волосовой, Иксѣ, чрезъ озера Почезеро, Кенозеро и рѣку Кену—въ рѣку Онегу, для сплавленія къ Онежскому порту Бѣлого моря, бревень 31,535 концовъ.

За зарубку и вывозку бревенъ къ мѣстамъ сплава плата была различна: у лѣсопромышленниковъ, заготовлявшихъ лѣса для Петербургскаго порта и Шальскаго лѣсопильного завода—отъ 40 к. до 1 р. 20 к. и до 1 р. 50 к. за дерево, судя по его размѣрамъ и разстоянію перевозки, безъ сплава: за сплавъ же платилось по 50 к. и болѣе съ дерева; а у кампаніи Онежскаго лѣсного торга—отъ 35 до 65 к. за дерево, съ выгонкою изъ малыхъ рѣбѣтъ. За вырубку и вывозку дровъ: березовыхъ, съ распилюю, отъ 4 р. 75 к. до 6 р., сосновыхъ въ слоѣвыхъ—отъ 2 р. 70 к. до 4 р. 50 к.

Варубка и вывозка лѣсопиль къ мѣстамъ сплава производились почти исключительно крестьянами Пудожскаго и, небольшо частию, Каргопольскаго и Вытегорскаго уѣздовъ; въ сплавѣ же лѣсовъ и сплоткѣ участвовали почти на половину крестьяне Архангельской губерніи. Годовой заработка крестьянъ Пудожскаго уѣзда въ операции 1875—76 года приблизительно простирался до 108,000 р., въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ болѣе на 20,000 р.

Елка въ Матусовскомъ училищѣ (Олонецкаго уѣзда). — На долго останется въ памяти у дѣтей Матусовскаго училища воскресеніе 2 минувшаго января: въ этотъ день

была изъ училищъ елка, устроенная стараниемъ попечителя училища г. Корсакова.

Праздникъ этотъ, собственно дѣтскій былъ имѣть съ тѣмъ новымъ — необычайнымъ до此刻 времени праздникомъ и для всѣхъ жителей селенія Матусова. Училище, открытое замѣстомъ въ Матусовѣ, существуетъ не немногимъ болѣе года (съ февраля 1876 года), а потому не удивительно съ какимъ восторгомъ встрѣтили этотъ праздникъ не только дѣти, а даже и родители ихъ, считавшие до того это лишившимъ и затѣяннымъ дѣломъ, свойственнымъ дѣтямъ бѣдныхъ лицъ родителей. Но каково же было удивление, когда они увидѣли въ первый разъ жизни елку, украшенную зажжеными свѣчами и убранными сластями! Восторгъ и радости ихъ не было конца. Да и нельзя было не радоваться, смотря на малютокъ съ веселыми—сѣющими лицами. Дѣтскіе ихъ разговоры, приятное мелодичное пѣніе, ласковые дружескіе отношенія между собою представляли удивительное и трогательное зрѣлище. Всѣ они составляли какъ бы одну семью между собою, тогда какъ тутъ были дѣти разныхъ половъ, возрастовъ, разныхъ сословий и состояній и даже разныхъ вѣроисповѣданій, каковы напр. лютеране. Ихъ родственники, а также и иностранные посторонние лица, прибывшіе на праздникъ мѣстный въ село, до того были растроганы, что изъ глазахъ ихъ замѣты были слезы радости. Но каково же было положеніе хѣтѣ, бывшихъ тутъ, но не принадлежавшихъ къ числу учениковъ школы! Всѣ они стояли въ отдѣлении съ поникшими головами, тогда какъ ихъ товарищи—ровесники веселились тутъ же въ глазахъ ихъ!

Не смотря на страшную тѣшноту, бывшую въ училищѣ, гдѣ стояла елка, время было проведено пріятно. Игры и смѣшныхъ комическіхъ сценъ, правда, не было употреблено дѣтьми, потому собственно, что родители ихъ, неимѣющіе понятія о елкѣ, не сочли бы въѣстственно этотъ первый дѣтскій праздникъ дѣломъ лишнимъ и затѣяннымъ. И, сверхъ того, самое назначеніе его состояло главнымъ образомъ въ томъ, чтобы раздать фабричнымъ малюткамъ, въ особенности спрѣгамъ, подарки, состоящіе изъ одеждъ и обуви, какъ то: кожаныхъ саптиковъ, сапогъ, подлаковокъ, рубашекъ, шапокъ, платковъ и пиджаковъ, дѣтамъ же богатыхъ родителей книжекъ—за труды и усердіе ихъ въ дѣлу. Самая елка, освѣщенная въ 6 часовъ вечера, стояла среди комнаты, на одной сторонѣ которой находились ученики, а на другой противоположной сѣ-ученицы. Праздникъ начался рѣчью р. учителя, въ которой онъ высказалъ благодарность лицамъ, организа-

шпиль участіе въ устройствѣ сїки. Послѣ чтенія и пѣнія дѣтими разныхъ стихотвореній, два мальчика изъ старшаго отдѣленія, выступивъ на средину комнаты, вели разговоръ между собою о пользѣ грамотности. Ихъ пріятельскіе голоса и бойкіи разумныя слова сильно подействовали на постороннихъ лицъ. И я не лишнимъ считаю поместить здѣсь самъ разговоръ мальчиковъ, доставившій намъ не мало удовольствія.

„Ты вѣдь, чай, самъ халъ, Федя, пословицу: ученье сѣть, а не ученье тьма!“

—Какъ не слыхать—слыхать, да и это и въ книжкѣ читалъ, что ученье больше видеть сѣть Божіяго, чѣмъ не ученье.

„А когда слыхать, да читалъ, таѣ скажи, пожалуйста, почему это ученье называютъ сѣтью, а не ученье—тьмою, я что-то это не со всѣмъ понимаю.“

—Изволь, я съ удовольствіемъ съ тобой подѣлюсь въ томъ, что самъ знаю; только прошу тебя слушать, а пеперебинать.

„Хорошо, хорошо, я буду тебя слушать, расскази только, пожалуйста.“

—Но прежде чѣмъ разсказать тебѣ объ этомъ, скажи мѣр—отчего днемъ бываетъ сѣтьло, а ночью темно?

„Разумѣется днемъ бываетъ сѣтьло отъ солнца, которое съ утра до вечера осѣваетъ наше землю, а ночью темно потому, что солнчишко не сидитъ.“

—Это такъ, твоя правда. Значитъ солнчишко есть источникъ, изъ котораго исходить сѣть. Вѣдь это такъ? „Это вѣро.“

—Такъ точно и ученье; оно есть какъ-бы другой источникъ сѣти, который осѣваетъ умъ и душу человѣка. Солнечный сѣтюмъ используетъ всѣ—всѣ люди, такъ и животные и растенія, а сѣтюмъ, который исходитъ отъ ученья, используютъ только грамотные люди, и они гораздо больше видѣть, чѣмъ неграмотные, и такие люди не въ призырахъ счастливые неграмотники и въ домашнемъ быту, и въ общественномъ, и въ первоконномъ. Вѣдь ученье великое дѣло, братъ, Вася. Представь себѣ, что есть у тебя другъ или родственникъ, который живетъ далеко отъ тебя и ты хочешь ему передать свои мысли, желанія и нужды. Каетъ тутъ сѣтьвать? Бывать туда далеко денегъ надо много, да и времени-то нетъ, а известиить его надо. Вотъ я и пишешь ему письмо, которое можетъ дойти вскорѣ хонь на край сѣти. Далѣе—грамоты дать намъ средства изучать различные умныя выдумки великихъ

людей, рѣчи которыхъ за дальностью слышать нельзя,—вспомни себѣ ихъ книгу, читай и узнаешьъ, что они придумали. Да и память-то у человѣка слаба, онъ частенько забываетъ то, что знаетъ. И вотъ грамота опять явится ему на подмогу. Такъ вотъ почему любезный другъ, ученье называютъ сѣтюмъ, а не ученье тьмою.

„Ну благодарю тебя, мой другъ; теперь я понялъ это. Надобно же пользоваться вами съ тобой этимъ сѣтюмъ, пока можно.“

—Да и подѣлая намъ пользоваться съ тобой этимъ сѣтюмъ, когда у насъ есть школа въ селѣ, где насъ ежедневно учать умразумъ съ тобой. А вотъ было время не до ученья православному народу, да и учиться было негдѣ, школу можно было найти развѣ въ какомъ либо городкѣ. А теперь, слава Богу и Царю, школы заводятся везде — въ городахъ, селахъ и даже въ дѣланныхъ небольшихъ деревняхъ. Царь нашъ Батюшка далъ намъ возможность и способъ учиться истинному сѣтюму. Боже, Царя храни за то, что Онъ Благодѣтель нашъ вами людямъ темными жадеетъ сѣть подать!

По окончаніи этого разговора, всѣ дѣти, воодушевленные рассказомъ мальчиковъ, соединились вмѣстѣ и проѣхали предъ портретомъ Государя Императора по несколько разъ гимнъ „Боже, Царя храни“. Во время стройного и пріятнаго имъ пѣнія у всѣхъ постороннихъ лицъ, бывшихъ тутъ, невольно являлась сама собою настроенность къ пѣнію, и всѣ они, соединившись во едино съ дѣтьми, повторили: „Боже, Царя храни.“ Чтеніемъ, пѣніемъ и другими разговорами окончился этотъ скромній дѣтскій праздничекъ въ 8 часовъ вечера.

Дай Богъ, чтобы почаше были таковыя дѣтскія веселенія и собранія въ нашемъ мѣстѣ.

Въ заключеніе не лишнимъ считаю сообщить, что жители селенія Мятусова съ нестерпѣніемъ ожидаютъ у себя преобразованія земскаго училища въ образцовое одноклассное министерства народнаго просвѣщенія.

Учителъ Мятусовскаго училища *С. Громовъ*.

Метеорологіческія наблюденія въ г. Каргополь.

За ноябрь, 1876.

Температура. Самое высшее состояніе, по термометру Реморса: 1 числа $+2^{\circ}$, 15 -0° , 21 $-4,6^{\circ}$. Самое низшее: 7 числа -10° , 13 и 17 $-9,6^{\circ}$, 20 $-24,6^{\circ}$. Среднее: въ первой трети $-5,98^{\circ}$, во второй $-4,21^{\circ}$, въ послѣдней $-15,15^{\circ}$.

Средняя температура за мѣсяцъ $-8,24^{\circ}$.

Средняя температура за ноябрь 1875 года была $-10,73^{\circ}$.

Слѣдовательно, наилѣпшій ноябрь, въ среднемъ въ вѣдѣ, былъ теплѣе на $2,49^{\circ}$.

Атмосфера. Въ первой трети: пасмурно-облачно 1 и 3 число; пасмурно 2 до десяти часовъ вечера, 4 съ одинадцати часовъ утра до восьми часовъ вечера, 6 съ шести часовъ вечера до восьми часовъ утра 8, съ двухъ часовъ утра 9 до двухъ часовъ утра 10; облачно съ семи часовъ утра до восьми часовъ вечера 5, съ десяти часовъ утра до двѣнадцати часовъ вечера 8; въ остальное время ясно. Во второй трети: пасмурно-облачно 11, 14, 17 и 20; пасмурно съ 1 часа утра до одинадцати часовъ вечера 12, съ двухъ часовъ утра до четырехъ часовъ вечера 15 и съ первого часа утра 18 до двѣнадцати часовъ вечера 19; ясно съ двѣнадцати часовъ вечера 12 до двѣнадцати часовъ вечера 13, съ первого часа утра 16 до одного часа утра 17; облачно съ пяти до двѣнадцати часовъ вечера 15 числа. Въ послѣдней трети: пасмурно-облачно съ первого часа утра до семи часовъ вечера 21; облачно двѣмъ вѣсомъ часовъ 24; въ остальные дни ясно.

Метеорные осадки. Снѣгъ падаль исколько часовъ днемъ 3 и 11, вечеромъ 17 до первого часа утра 18, съ одинадцати часовъ вечера 19 до двухъ часовъ вечера 21. Снѣгъ выпало много; толщина его на тѣхъ мѣстахъ, где не сносило вѣтромъ, была почти въ одинъ аршинъ.

Вѣтры. Въ первой трети: южный умѣренный 1, 9 и до трехъ часовъ утра 10; юго-западный умѣренный 2 и 3; западный слабый 4; сѣверный слабый 5, 7 и 8, умѣренный 6; въ остальное время тихо. Во второй трети: западный умѣренный 10 и 12; сѣверо-восточный слабый 13; южный слабый съ полуночи 14 до десяти часовъ вечера 15, съ первого часа дnia 19 до трехъ часовъ вечера 21; юго-западный то слабый, то умѣренный 16, 17 и 18; въ остальные дни безвѣтре. Въ послѣдней трети: сѣверо-западный слабый съ семи часовъ вечера 21 до первого часа утра 22; сѣверный умѣренный съ утра 23 по 25, заѣмъ 30 числа; южный умѣренный съ одинадцати часовъ утра 27 до девятнадцати часовъ вечера 28; сѣверо-восточный слабый 29; въ остальные дни безвѣтре.

Ф. Семенкій.

Происшествія въ губернії.

Пожаръ. 2 января, Олонецкаго уѣзда, Рыпушкальской волости, въ дер. Тенгур-Сар-млахъ, у крестьянина Афанасія Сергеева, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками и имуществою. Убытку 100 р.

Поджогъ. 3 января, Олонецкаго уѣзда, въ дер. Кажу-Сельгѣ, сгорѣлъ сарай крестьянина Панкратія Петрова съ находившимся въ немъ имуществомъ. Убытку 200 р. Поджогъ произошелъ по подозрѣнію, отъ под-
жига, произведенаго зѣсникомъ.

Скоропостижно-умершій. 5 января, Вытегорского уѣзда, въ сел. Константиновскихъ порогахъ, крестьянская вдова Авдотья Рыбкина, скоропостижно умерла.

Нечаянныи смертныи случай. 6 января, Лодейнопольского уѣзда, Оштинской волости, на Архангельскомъ почтовомъ трактѣ, найденъ мертвымъ, крестьянинъ Каргопольского уѣзда, Усачевской волости, Осипъ Зуевъ, который, какъ оказалось, проѣзжалъ съ обозомъ, задавленъ былъ опрокинувшимся на него возомъ.

О мѣрахъ къ устраненію пониженія уровня воды въ озерахъ Онежскомъ и Ладожскомъ и мелководія въ каналахъ для безпрепятственнаго судоходства въ предстоящую навигацію 1877 года.

Въ засѣданіи очереднаго губернскаго земскаго собрания, 26-го минувшаго января, г. губернскій земскій гласный отъ Вытегорскаго уѣзда В. М. Матвеевъ прочиталъ слѣдующій докладъ:

«Высочайше утвержденными положеніемъ о земскихъ учрежденіяхъ, въ числу дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію сихъ учрежденій, исчисленныхъ въ статьѣ 2, между прочимъ, отнесены: попеченіе о развитіи мѣстной торговли и промышленности (п. VI); представление, въ установленномъ порядке, высшему правительству спѣльній, заключений и холатайствъ, по предметамъ, касающимся мѣстныхъ пользъ и нуждъ губерніи. Основываясь на этомъ правѣ, г. Матвеевъ считаетъ долгомъ обратить вниманіе губернскаго земскаго собрания на одинъ изъ самыхъ существенныхъ вопросовъ, отъ благоприятнаго и немедленного разрѣшенія котораго вполнѣ зависить благосостояніе нашего края и значительной части его населенія.

«Маринская судоходная система, со входящими въ составъ ея: шлюзованной частью, рѣкою Вытегрою, Онежскімъ озеромъ, рѣкою Свири, Ладожскимъ озеромъ и рѣкою Невою, составляеть главную жизненную артерію для торговой, промышленной и сельско-хозяйственной дѣятельности въ Олонецкой губерніи. Въ удовлетворительномъ состояніи ея заинтересованы: и грузоотправители нашего края, ведущіе весьма значительную торговлю съ Петербургомъ, преимущественно лѣсными материалами; и судовладѣль-

цы, промышляющіе перевозкою грузовъ, а вѣтѣ съ послѣдними — масса судорабочаго люда изъ крестьянъ, имѣющага на этомъ водномъ пути единственный, болѣе или менѣе выгодный заработокъ и, наконецъ, почти все крестьянское населеніе Олонецкой губерніи, за исключеніемъ Каргопольского и части Повѣнѣцкаго уѣзда, въ вѣрныхъ заработкахъ во заготовкахъ и вывозкахъ, пріобрѣтающее средства для своего существованія и восполняющее недостатки, получаемые отъ скучнаго хлѣбопашства.

дознанію виновными въ грабежѣ, оказались финляндецъ и крестьянинъ.

Кражи. 2 января, въ г. Вытегрѣ, у крестьянина Олешева и Романова, однѣмъ крестьяниномъ похищена съ землей копекъ сбруи, на сумму 10 р.

— 6 января, въ г. Вытегрѣ, у буфетчика трактирнаго заведенія Шаркова, Игнатья Кириллина, похищено изъ сараевъ сѣстричъ припасовъ на 3 р. 50 к. Въ кражѣ подозревается мѣщанинъ.

Судебная Хроника.

Списокъ дѣламъ, назначенныхъ къ слушанію въ палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

Гражданское.

На 18-е февраля.

О спорѣніи пімѣніи крестьянъ Кротовыхъ.

«По официальныи статистическому свѣдѣніямъ, на 12 лѣсопильныхъ заводахъ Олонецкой губерніи ежегодно распиливается до 380,000 бревенъ въ доски, отправляемыи на судахъ въ Петербургъ и Кронштадтъ и представляющія цѣнность болѣе 1.000,000 р. Изъ прилегающихъ къ Маринской системѣ лѣсныхъ лѣсъ готовится дровъ до 120,000 куб. саж., сплавляемыхъ также, на судахъ въ столицу, и болѣе 500,000 строевыхъ деревъ, выдѣлываемыхъ туда же въ гонкахъ и плотахъ; цѣнность дровъ и бревенъ далеко превышаетъ 1.000,000 р. Такимъ образомъ, въ отпускѣ торговыи Олонецкой губерніи, по одной только лѣсной промышленности, обращается болѣе 2.000,000 р.; изъ которыхъ, по крайней мѣрѣ, 1/3 составляетъ промысловой заработка судохода въ крестьянъ, занимающихся работами на лѣсныхъ заготовкахъ и сплавахъ.

здашнаго края, такъ и товары, идущіе съ берковской системы, перегружаемые на зѣщныхъ пристаняхъ.

Въ минувшемъ 1876 году, на пристаняхъ Маринской системы и входящей въ составъ ея рѣки Свири грузились и перегружалось судовъ и лѣсныхъ гонокъ, следовавшихъ къ Петербургу и малою частью къ Рыбинску (не считая прошедшихъ мимо безъ перегрузки).

Пристань	Судовъ.	Гонокъ.	Цѣнъ груза.
Константиновской	366	127	— р.
Вытегорской	319	204	915592
Мегорской	89	200	76396
Вознесенской	671	378	875460
Матусовской	106	6	167452
Важинской	365	95	123475
Итого	1916	1010	2158375

На этихъ перегруженыхъ грузились до 10,500 чел. судорабочаго населения, преимущественно изъ крестьянъ Олонецкой губерніи*).

Приведенные цифры весьма краснорѣчиво убѣжддаютъ въ громадности экономическихъ интересовъ торгового, промышленного и сельскаго населения Олонецкой губерніи, находящихся въ полной зависимости отъ удовлетворительного или неудовлетворительного состояния судоходно-сплавного пути въ предѣлахъ Олонецкой губерніи до С.-Петербурга.

Естественно по этому, что вопросы о постепенномъ понижении уровня Онежского и Ладожского озеръ, обмелѣніи русла рѣки Свирь и, устроенныхъ въ обходъ двухъ названныхъ озерныхъ бассейновъ, обводныхъ 4 каналовъ: Онежскаго, Свирскаго, Сисьского и Императора Александра II, особенно рѣжко выделившимъ въ дѣйствіи навигаціи и нанесшихъ торговлю и промышленности миллионы убытковъ, вслѣдствіе необходимости перегрузокъ на пазухи и совершенной остановки судоходства и, наконецъ, основательное опасеніе еще большихъ бѣдствій въ будущемъ,—получаютъ особенное значеніе для Олонецкой губерніи, где лѣсная отпускная торговля и судопроплавленіе составляютъ самыя главныя и, можно сказать, единственная отрасли экономической дѣятельности торгового и промышленного населения.

Важность этихъ вопросовъ усиливается тѣмъ еще болѣе, что, за совершеннымъ отсутствиемъ на нашемъ сѣверѣ желѣзныхъ дорогъ, сплавной путь къ Петербургу по Маринской системѣ остается единственнымъ для передвиженія естественныхъ и обработанныхъ продуктовъ нашего края.

Обмелѣніе названныхъ судоходныхъ каналовъ въ октѣбре минувшаго года дошло до такой степени, что суда, имѣнія осадку болѣе 4 четвертей, немогли дальше сплавляться. По частнымъ телеграфическимъ свѣдѣніямъ изъ Лодейнаго-Поля, отъ 16 сего япваря, напечатаннымъ въ столичныхъ газетахъ, воды въ каналахъ около Ладожскаго озера теперь такъ мало, что, несмотря на саму благопріятную весну судоходство въ 1877 году *немыслимо!* Въ официальномъ органѣ министерства внутреннихъ дѣлъ — «Правительственномъ Вѣстнике» (1877 г. № 3), въ сообщеніи о состояніи судоходства по Ладожскимъ каналамъ въ навигацию минувшаго года, между прочимъ, говорится: «особенно небывалое и памятное людемъ мелководіе въ каналахъ произошло отъ необыкновенно низ-

каго стоянія въ этомъ (1876 году) уровня Ладожскаго озера. Въ зиму 1874—75 годовъ уровень озера стоялъ довольно низко; онъ упалъ послѣ того еще на 2 фута въ теченіе послѣднаго лѣта. Обсихавши въ теченіе двухъ лѣтъ окрестности Ладожскаго озера не позволяютъ ожидать обилия воды для навигаціи 1877 года. По наблюдению местныхъ старожиловъ, на большую прибыль воды весною можно надѣяться только послѣ дождливой осени, когда увлажненная земля дозволить водѣ, образующейся отъ таянія сибирской, стекать въ озеро и его притоки». Осень же 1876 года, по заявленію того же цитируемаго сообщенія, была необыкновенно сухая; следовательно, приведенная выше телеграмма изъ Лодейнаго-Поля о томъ, что вода въ Ладожскихъ каналахъ спала еще до такой степени, что судоходство въ предстоящую навигацію *немыслимо*, получаетъ весьма печальнную достовѣрность этого предположенія.

Но вѣдь съ пониженіемъ, въ теченіи двухъ послѣднихъ навигацій, уровня Ладожскаго озера до такого нѣштапа, какаго не запомнятъ старожилы, обмелѣли и рѣка Свирь, и Онежское озеро. Переходъ между Петрозаводскомъ въ 1876 году прекратился 11 октября, ранѣе предшествовавшихъ (исключая 1875 г.) десети лѣтъ на 9—17 дней, и причиной тому было понижение уровня воды въ рѣкѣ Свирь, по которой пароходы не могли проходить въ порогахъ: такъ, пароходы *Александра-Свирскій* и *Царь*, вышедши изъ Петербурга 11 и 14 октября 1876 года, принуждены были возвратиться за невозможностью подняться въ обмелѣвшихъ Свирскихъ порогахъ. Убыль воды въ Онежскомъ озѣрѣ, наблюдалась по фунтику, поставленному въ Петрозаводскѣ на общественной пристани 1 октября 1875 года, въ теченіе года, т. е. по 1 октября 1876 года, доспала до 1 фута $4\frac{1}{2}$ дюймовъ, такимъ образомъ съ Онежскаго озера въ теченіе года утекло воды чрезъ Свирское устье и утратилось отъ испареній, сверхъ обычновенного естественнаго количества, слишкомъ сто двадцать тысяч миллионовъ куб. футовъ. Что же будетъ съ нашимъ судоходствомъ и пароходствомъ, когда предстоящая навигація начнется при такихъ неблагопріятныхъ условіяхъ, какіе принесла уже прошлую необыкновенно сухую осень и нынѣшнюю зиму, отличающуюся въ первой половинѣ такими продолжительными и здѣмыми корозами, которыхъ давно незапомнятъ и которые тоже способствовали продолженію убыли воды въ озерныхъ бассейнахъ? Трудно представить сумму потери, которая предстоитъ нашей промышленности и торговлѣ, и сумму лишеній въ экономическомъ быту населения, добывающаго главныйми средствами для своего существованія при исправномъ состояніи судоходнаго путя. Если же этимъ неблагопріятнымъ условіямъ для судоходства, такъ парализованнѣйшимъ въ дѣйствіи навигаціи, суждено продолжаться въ бѣлье или менѣе широкой постепенности, въ чемъ согласны вѣсъ сторонники различныхъ опредѣлений причинъ обмелѣнія Онежскаго и Ладожскаго бассейновъ, то не падетъ ли на современныхъ рѣшателей и попечителей о народномъ благостояніи тяжкая ответственность предъ потомствомъ за непринятие мѣръ, давно указываемыхъ наукой и омѣтомъ, къ поддержанію Маринскаго водного пути въ такомъ состояніи, въ какомъ онъ былъ бы навсегда доступенъ для плаванья торговли и промышленности?..

Какъ известно, о причинахъ обмелѣнія Ладожскихъ каналовъ, проходящаго отъ пониженія уровня воды въ Ладожскомъ озере, существуютъ различные мнѣнія:

Во 1) До 1866 года Ладожское озеро имѣло одинъ природный истокъ — рѣку Неву, съ открытымъ же въ этомъ году новаго Ладожскаго канала (называемаго впослѣдствіи каналомъ Императора Александра II), сообщающимъ съ озеромъ тѣ пресѣченія рѣкъ

* Изъ свѣдѣнія, доставленнаго правлѣніемъ II округа путей сообщенія и палатчатанаго въ № 1 Олон. губ. вѣд. 1877 года.

Назінъ, Ласы, Кабоны и другіе, съ среднею глубиною въ 8 футовъ, и вынеденного изъ Невы за 2 фута ниже горизонта Ладожскаго озера,—оно получило другой истокъ, имѣющій среднюю ширину въ 14 саженъ, а при впадении въ Неву до 42 саженъ, и хотя въ 1867 году и 1869 г., весьма обильныхъ весеннихъ подъемахъ, горизонтъ озера былъ довольно высокъ, такъ что затонулъ даже и лѣтомъ нижня части жилыхъ домовъ на стрѣлкѣ въ Семёновъ, при устьѣ реки Сири, но затѣмъ въ теченіи десяти лѣтъ новымъ каналомъ израсходовалось такъ много воды изъ Ладожскаго озера, кромѣ естественнаго Невскаго истока, что въ послѣдніе три-четыре года, озеро уже не могло наполняться весеннею водою изъ питающихъ его рекъ на столько, чтобы обеспечить на дѣланіе времена достаточную глубину расположенные въ обходъ ѿ открытые каналы Свирскій, Сиссійскій и Новоладожскій.

Во 2) На основаніи геологическихъ и историческихъ данныхъ, паденіе уровня водъ Ладожскаго озера приписываютъ естественному отступленію водъ Балтійскаго моря, которое было соединено, въ отдаленійшіе геологические періоды, съ Бѣльмъ моремъ. Отступленіе балтійскихъ водъ отъ бѣломорскихъ обусловливается поднятіемъ почвы Финляндіи. Процессъ этого поднятія, простирающагося впрочемъ въ цѣлое столѣтіе только на изѣколько футовъ, начался въ до историческихъ временъ и продолжается до сихъ поръ.

И въ 3) Существенное вліяніе на постепенное пониженіе уровня Ладожскаго озера можетъ иметь погребеніе лѣсовъ въ пространствѣ земель, съ которыхъ вода стекаетъ въ озеро.

Не касаясь двухъ послѣднихъ мѣній, построенныхъ на чисто ученыхъ изслѣдованіяхъ и выводахъ, позволяющихъ себѣ нѣсколько остановиться на первой причинѣ обмелѣнія Ладожскаго озера и его капаловъ, какъ болѣе осознательно выдѣлившейся, особенно въ

дѣлъ послѣднія паводки, причинившихъ судоходству отъ 1 до 5 млн. руб. убытка.

Вѣдь известно, что съ выводомъ устья полага Александровскаго канала изъ рѣки Невы на 2 фута ниже существующаго около хребтности порога, образовалось значительное по новому каналу течение воды на разстояніи 22-хъ верстъ отъ селенія Назінъ, чрезъ что расходъ воды изъ Ладожскаго озера увеличился; но этотъ расходъ усиливается еще и отъ другой, также весьма попутной причины, а именно: всѣ суда следуютъ по этому каналу конною тягою въ одну сторону къ Шлиссельбургу,— следовательно, давленіемъ впередъ усиливается еще теченіе воды; за тѣмъ въ басейнѣ при выходѣ въ Неву изъ нового канала, грузовые суда чаются подъ буксиръ пароходовъ, поѣздами отъ 6 до 9 судовъ разомъ; каждый буксиръ, занимающій около 500 саженъ въ квадратѣ, съ осадкою на 7-9 четвертей, увлекаетъ предъ собою и за собою массу воды, ускоряя расходъ тѣковой изъ канала и озера въ Неву. Этимъ послѣднимъ убѣжденіемъ должно также объяснить отчасти убыль воды и изъ Онежскаго озера, такъ какъ въ послѣдніе годы почти всѣ суда для спуска рѣки Свирь отъ Вознесенска также, чалися подъ пароходы и поѣздами отъ 3 до 4 судовъ слѣдуютъ внизъ по Свирь за буксиромъ и также напоромъ впередъ усиливаютъ расходъ воды въ Свирь изъ Онежскаго озера. Въ прежніе годы, когда суда спускались Свирью сплавомъ безъ пароходовъ, а только однимъ естественнымъ теченіемъ рѣки, по-многу выше расхода воды не происходило.

(Окончаніе будетъ).

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Верлинъ, 5 (17 февраля). По полученнымъ изъ Лондона более подробнымъ извѣстіямъ о препрѣятіяхъ въ палатѣ общинъ, Гладстонъ обратился къ правительству съ вопросомъ: явно ли для него, что Англія теперь освободилась отъ признаній лордомъ Дерби, 5-го сентябрь, обязанности вести войну въ томъ случаѣ, если бы Россія произвела нападеніе на Турцію. Гарди заявилъ, что договоръ 1856 года не возлагаетъ на Англію обязанности вести войну, такъ какъ Англія, вѣдь съ другими державами, присоединилась къ константинопольской конференціи на основаніи принципа сохраненія целості и независимости Турціи. Но мнѣніе оратора, Англія обязана вполнѣ сохранить этотъ принципъ и была бы неправа, если бы попыталась оказать материальное давление на Турцию и вынудить мечь для поддержки пѣтъмъ неоправдываемыхъ дѣйствій, такъ какъ

этимъ она нарушила бы обѣщанія и договоры. Отклоняя необходимость принятія какихъ либо обязательствъ на будущее время, Гарди выразилъ надежду, что правительство давление на Турцію со стороны Англіи и другихъ державъ не останется безъ результата. Норскотъ указалъ на значеніе властоличаго критическаго момента, когда взгляды Европы обращены на палату общинъ въ то время, какъ на всѣхъ колеблѣются вопросы о войнѣ или мирѣ. Ораторъ желаетъ, чтобы политика правительства была подвергнута добросовѣстному изслѣдованию. Продолженіе прерѣнѣ отложено до пятницы.

Парижъ, 3 (15 февраля). Генераль Шансарье скончался.

— 6 (18 февраля). Газета «Temp» говоритъ, что собранныя єю свѣдѣнія въ извѣстной степени подтверждаютъ свѣдѣнія газеты «Times» относительно состоянія здоровья султана. Опасаются, что у Гаміда слѣдствія паразитъ мозга.

Константинополь, 7 (19 февраля). Сербскіе delegati посыпали сегодня величаго визиря и турецкаго министра иностранныхъ дѣлъ. Приѣзда черногорскихъ delegatovъ

ожидаютъ въ пятницу. Порта обнаруживаетъ примирительное настроеніе и потому существуетъ надежда на заключеніе мира.

Римъ, 7 (19 февраля). Висконти-Веноста заявилъ въ палатѣ депутатовъ, что онъ внесетъ запросъ относительно предъявленія палатѣ дипломатическихъ документовъ по восточному вопросу о томъ, намѣreno ли правительство представить объясненія касательно своего образа дѣйствій въ этомъ дѣлѣ. Министр-президентъ отвѣчалъ, что документы уже печатаются и будутъ разданы депутатамъ въ началѣ будущей недѣли. Висконти-Веноста выразилъ надежду, что эти документы дадутъ возможность ознакомиться съ дѣйствіями правительства въ восточномъ вопросѣ, затрагивающемъ серьезные интересы Италии, такъ какъ дѣло, быть можетъ, касается измѣненій въ положеніи дѣлъ на Средиземномъ морѣ.

Восточный дѣлъ.

Англійское правительство продолжаетъ подыскивать материалы, относящіеся до восточнаго кризиса. Въ обнародованной на-дѣльной депешѣ графа Дерби къ англійскому послу

къ Константинополь, отъ 25 мая 1876 г., австрійскій министръ иностранныхъ дѣлъ сообщилъ сару Генри Эллюту о бесѣдѣ своей съ турецкимъ посломъ Муаурсомъ, во времіи которой онъ далъ понять послѣднему, что хотілъ англійское правительство откладыть берлинскій меморандумъ, но что тѣмъ не менѣе со временемъ крымской войны обстоятельства и возврѣнія Англіи настолько измѣнились, что Порта можетъ разсчитывать только на праѣтственную поддержку Англіи, въ случаѣ если возникнутъ затрудненія и придутъ къ удовлетворительному результату. Несмотря на то, належда на англійскую поддержку играла весьма важную роль въ Турціи почти до самой конференціи и турецкая офиціозная печать не переставала утверждать турецкую публику подобными мечтами. Изъ документовъ, помѣщенныхъ въ Синей книжѣ, видно также, что на предварительной конференціи сама Англія вѣзвалась выставить войска для занятія Болгаріи и ссудить необходимыи на то деньги. Въ депешѣ отъ 14 декабря маркизъ Салисбера сообщаетъ лорду Дерби, что онъ слѣдалъ такого рода предложеніе, которое однако было отклонено Россіей. Когда было решено, что ни одна изъ державъ, принимающихъ участіе въ конференціи, не можетъ взять на себя подобнаго порученія, то предложеніе было возложено его на Бельгію. Расходы на бельгійскую оккупацию вчислениы были въ 40.000 фунтовъ стерлинговъ, но всѣ уполномоченные заявили, что они не могутъ предложить своимъ правительствамъ такой суммы. Въ депешѣ № 77-й маркизъ Салисбера спрашивалъ лорда Дерби по телеграфу, согласно ли правительство ея величества выдать поманную ссуду, которая можетъ быть возвращена изъ суммы налога на барановъ; графъ Дерби немедленно телеграфировалъ, что со стороны Англіи не встрѣтится затрудненій къ выдачѣ требуемыхъ денегъ. Предложеніе о бельгійской оккупации рушилось, какъ известно, вслѣдствіе отказа бельгійского правительства, действовавшаго въ данномъ случаѣ согласно требованію общественнаго мнѣнія Бельгіи. Впослѣдствіи лордъ Эллютъ указалъ своему правительству на опасности, которыи подверглись бы во всякомъ случаѣ

христіанскіе солдаты, если бы имъ пришлось занять Болгарію («Nord. Allg. Zeitg.»).

Справочный Указатель.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.

Съ 2 по 9-е февраля.

Состояло больныхъ	Прибы- до.		Выздоро- вѣло.		Умерло.		Остаются больныхъ
	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	
56	17	18	7	13	4	—	61 20

Петрозаводская богадельня учреждена въ 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи 32 человѣка. Вакансій пѣты.

БИБЛІОГРАФІЧНА ІЗВІСТІЯ.

Отъ редакціи газеты

„РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

По распоряженію правительства, 12 января, по поводу помѣщенныхъ въ „Русскомъ Обозрѣніи“ фельетона въ № 1 и передовой статьи въ № 2 за текущій годъ, этой газетѣ объявлено третье предостереженіе съ приставленіемъ изданія на два мѣсяца.

Въ виду этого, слѣдующій № „Русскаго Обозрѣнія“ выйдетъ 13 марта, въ объемѣ, который возвратитъ читателей за время простояніи изданія.

Подписанка на „Русское Обозрѣніе“ проходитъ и подписавшимъ немедленно высыпается вышедшии уже №№ 1 и 2-й.

Подписанка цѣна съ пересыпкою: на годъ — 5 р., на полгода — 3 р., на 1 мѣсяцъ — 1 р.

Иногородные адресуютъ исключительно: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты „Русское Обозрѣніе“, Невскій проспектъ, № 16.

Редакторъ-издатель Г. К. Градовский.

Вышелъ въ свѣтъ и поступилъ въ продажу составленный по распоряженію г. губернатора

СПИСОКЪ ДОЛЖНОСТНЫМЪ ЛИЦАМЪ

Олонецкой губерніи
гражданскаго, военнаго и другихъ вѣдомствъ

1 января 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ губернскай типографіи.

Цѣна за экземпляръ 50 коп.

Продается въ г. Петрозаводскѣ — у счетнаго чиновника губернскаго правленія и въ городскомъ полицейскомъ управлѣніи; въ уездныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣніяхъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкий.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 16-го февраля 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскай Типографіи.